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U n ' u l t i m a paro la :. la sesta classe era 
s t a t a i s t i tu i ta nel comune di Spil imbergo 
ne l l ' anno 1916-17 e c ioèpos t e r io rmen te alla 
pubbl icazione della legge; sicché nessun ob-
bligo vi era da p a r t e de l l ' amminis t raz ione 
scolas t ica di r i spe t t a r e una is t i tuzione ar-
b i t r a r i a m e n t e crea ta , che c o m p r o m e t t e v a 
il regolare funz ionamen to delle classi q u a r t a 
e qu in ta , e che non solo non era ga r an t i t a 
dal l ' a r t icolo 88 della legge del 1911, ma vio-
lava uno dei pr incipi f ondamen ta l i di que-
sta, il pr incipio per cui a nessun insegnante 
possono affidarsi t re classi. 

R imane da vedere se per le classi q u a r t a 
e qu in ta vi sia la possibil i tà di t o r n a r e al-
l 'orar io a l t e rna to nel l ' interesse della is tru-
z ione: ed io posso ass icurare l 'onorevole 
i n t e r rogan t e che ho già scr i t to al P rovve-
di tore di Udine al r iguardo ed a t t e n d o ri-
sposta . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole Yalenzani al minis t ro della 
guerra , « per sapere se sia vero che il pre-
sidio di Tremit i , composto di soldat i di classi 
anz iane (1874 e 1875), è so t topos to a un re-
gime dietet ico asso lu tamente insuff iciente , 
e cont ra r io alle più e lementar i norme del-
l ' igiene ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a to per 
la guerra ha faco l tà di r i spondere . 

M O N T A N A R I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Mi a f f r e t to ad ass icurare l 'onore-
vole Yalenzani che il regime dietet ico usa to 
per il presidio delle isole di Tremit i è quello 
in vigore presso t u t t i gli a l t r i presidi del 
te r r i tor io , perchè uniche sono le d i re t t ive 
i m p a r t i t e da l Ministero della guerra . S ta 
di f a t t o che nel gennaio scorso quel presi-
dio cessò di avere la razione di guerra , ed 
ebbe quella normale , ma questo f u un prov-
ved imento di ca ra t t e r e generale, comune 
a t u t t i i presidi , de t e rmina to da ragioni di 
o p p o r t u n i t à . E la modif icazione non pro-
dusse alcun inconveniente . 

Porse l 'onorevole Yalenzani a l lude ad un 
per iodo passa to , nel quale fu r i p e t u t a , con 
qualche f requenza , la dis t r ibuzione di zuppe 
di fave . F u un momento speciale, in cui 
quel magazzino di presidio, che come l 'ono-
revole in t e r rogan te sa, deve avere t u t t o 
dal cont inente , compresa la ve rdu ra , do-
v e t t e r icorrere ad un ripiego, ma il Mini-
stero assicura a quel presidio t u t t i i generi 
normal i . Come ella sa, onorevole Valenzani , 
i nos t r i ufficiali curano assai il confeziona-
men to del rancio per la t r u p p a e quindi in 
linea generale posso confermar le che nulla 
di diverso vi è nel regime dietet ico di quel 

presidio e che esso r isponde a t u t t e le nor-
me d' igiene. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Yalenzani 
ha facol tà di d ichiarare se sia sod is fa t to . 

Y A L E N Z A N I . Soldat i anz iani delle 
classi 1874 e 1875, pad r i di famiglia , della 
cui serietà e della cui b u o n a fede non po-
t eva e non posso dubi ta re , mi a v e v a n o af-
f e r m a t o che il v i t to sommin i s t r a to in quel 
presidio consis teva s o p r a t t u t t o in p a s t a 
ava r i a t a , in fagioli e in f ave avar ia t i , anche 
essi, ed in carne di pecora, a s so lu tamen te 
immangiabi le , e in poca e scarsa acqua di 
non buona qual i tà . 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o non 
ha ca tegor icamente , e non p o t e v a forse 
far lo, sment i to che in periodi, sia pur brevi , 
e sia pure non cont inui , il presidio mi l i t a re 
delle isole di Tremit i non aveva p o t u t o ot-
tenere il r i fo rn imento di t u t t i i generi, con 
que l l ' abbondanza usa ta verso gli a l t r i pre-
sidi del te r r i tor io . 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to ha 
accenna to alla difficoltà di quest i r i forni-
ment i , di cui io mi rendo conto, e poiché 
egli ha man i f e s t a to la speranza che gli in-
convenient i l amen ta t i per il passa to non 
abb iano a verificarsi , p rendo a t t o con pia-
cere di ques te sue dichiarazioni , che sono 
per me di sicuro af f idamento . 

E poiché ho faco l tà di par la re , mi per-
me t to di chiedere a l l 'onorevole sottosegre-
t a r io di S t a t o perchè i so lda t i delle classi 
del 1874 e del 1875, n a t i a R o m a e nella 
provincia di Roma, r i ch iamat i alle armi , 
sono s ta t i a l l on t ana t i dal la circoscrizione 
del corpo d ' a r m a t a di Roma, a di f ferenza 
di t u t t i gli a l t r i r i ch iamat i di ques te classi 
nel resto d ' I t a l i a . Essi sono s t a t i i nv ia t i 
nelle isole di Tremit i , a l l 'As inara , ed in 
provinc ia di Foggia. Cont ro ques ta disu-
guagl ianza di t r a t t a m e n t o io levo p ro te s t a , 
anche a nome degli a l t r i miei colleghi della 
provinc ia di Roma. 

P R E S I D E N T E . È così t rascorso il t empo 
assegnato alle in terrogazioni . 

Seguito della discussione sul disegno di legge: 
Proroga dell' esercizio provvisorio degli 
stati di previsione dell'entrata e della spesa 
per l'anno finanziario 1917-18, fino a quan-
do non siano approvati per legge e non 
oltre il 28 febbraio 1918. 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 
il seguito della discussione del disegno di 
legge : P roroga dell 'esercizio provvisor io de-
gli s t a t i di previs ione della spesa per l ' anno 


